

市消协公布上半年消费投诉热点

服务类投诉占比超六成



2023年上半年
服务类投诉
为3534件

本报讯(记者 李晓琳 霍铮)7月13日,市消协公布2023年上半年消费投诉分析结果,全市消协组织共受理消费投诉5758件,解决5585件,投诉解决率为97%,为消费者挽回经济损失56.6万余元。在所有投诉中,服务类投诉为3534件,占总投诉量的61.4%。

从投诉性质分类来看,私人定制、合同履行、预付卡售后服务是引发投诉的主要原因。从上半年投诉热点看,主要集中在家具定制问题、瑜伽课程承诺不符、健身预付退费、直播间购物、保健品虚假宣传以及“预付培训”退费6个方面。

家具定制问题凸显

案例:4月1日李女士向消协投诉:2021年9月,在红星美凯龙太原长风商场

定品牌窗户,金额49000元,送货安装后发现颜色未按约定制作,提出诉求。经了解,品牌方未在订单上注明阳光房颜色,导致定制产品与顾客要求不符。经协调,商户补偿李女士3000元,双方认可处理结果。

消协提示:消费者在购买定制家具时,一定要注意将货款交至商场统一收银台,有特殊要求的,需在合同中注明。

瑜伽课程承诺不符

案例:郭女士报名参加瑜伽系列课程培训并签了合同,约定培训一年,费用5000元,共80课时。近日,郭女士发现瑜伽馆口头承诺的合同外的免费系列课需要加钱才能上,她不认可,要求退费。经多次调解后,瑜伽馆退还郭女士4000元。

消协提示:消费者在接受服务时,应与商家签订合同,同时需保留凭证,并将商家的口头承诺纳入合同内容。消费者一定要注意,口头承诺不具备法律效力。

健身预付陷阱不少

案例:听朋友介绍,健身房举办“达到挑战要求就能全额退款”的活动,李女士当即交钱,签订健身挑战合同。李女士风雨无阻健身打卡,等合同到期再去找健身房时,该健身房突然关门,退费事宜迟迟未得到处理。经消协艰难寻访、多次调解,健身房终于退还了李女士卡费。

消协提示:消费者要选择资质齐全、经营状况稳定的健身房,谨防“关门跑路”造成经济损失。同时,要保留好相关凭证,及时向消协等相关部门投诉维权。

直播间购物需谨慎

案例:周先生在直播间内关注了一辆二手车,在客服人员引导下购买了一个3300元的超级大礼花,客服说直播间内刷的礼物可当成购买二手车的定金。当周先生到实体店后,双方未能就二手车价格达成一致,并且被告知在直播间购买礼物的费用也不退。周先生遂向消协反映,消协工作人员与直播间负责人多次沟通,对方同意扣除相关费用700元,将剩余的2600元退还给周先生。

消协提示:在直播间购物,首先要选择正规合法的平台及信誉度高、资质全的商家,并在平台链接内下单;其次,下

单前可以向主播询问商品来源、功能、质量、效果及价格等,切勿盲目跟风购买;最后,保存好直播视频、聊天记录、支付凭证等相关证据,如遇问题及时向当地消协或市场监管部门进行投诉举报。

保健品宣称治百病

案例:消费者孙某参加了一场养生讲座,主讲医生宣传其所售保健品能治好肺癌等疑难杂症,不见效可退款。孙某购买了5盒保健品。服用一段时间后,病情没好转,孙某找到商家要求退货退款被拒绝。孙某向消协求助,经调解,为他挽回了经济损失。

消协提示:首先,这些保健品可能是非正规厂家生产或是假冒伪劣产品,需谨慎购买;其次,推销者宣称保健品能治疗多种疾病,存在夸大宣传,消费者切勿上当。

“预付培训”退费不易

案例:今年年初,吴女士花费8000元在某早教机构为儿子报名60节早教课程,上了20节课后,因故线下培训停止,3个月后才恢复。此时,吴女士的儿子已经到了上幼儿园的年龄,未再继续参加该早教课程。此后,吴女士多次找到该早教机构协商退费事宜,一直未解决。吴女士反映到消协,经多次沟通,早教机构退还剩余培训费2400元。

消协提示:在报班时,消费者需选择资质齐全、信誉度好的培训机构,建议提前询问退费事宜等。交费后,应及时索要发票或相关凭证,以备维权之需。

创优“三无三可”营商环境 促进市场主体量质齐升

尖草坪区开展 “个体工商户服务月” 系列活动

本报讯(记者 王勇 通讯员 杨莉)为进一步激发市场主体活力,促进个体工商户量质齐升,尖草坪区市场监督管理局以“精准服务、优化环境、提升质量”为主题,开展第二届“个体工商户服务月”系列活动。

活动开展期间,尖草坪区市场监管局在小商品市场文百城开展宣传活动。除了向经营者发放宣传资料外,工作人员走进店铺,现场解答商户咨询的问题。在对市场主体进行实地走访中,该局工作人员深入了解个体工商户在发展中存在的困难,听取意见建议,制订解决办法,采取“一户一策、多户同策”等方式,着力解决个体工商户面临的困难。

对于个体工商户普遍存在的融资难问题,尖草坪区市场监管局组织召开了政银合作对接会。个体工商户提出融资需求,银行工作人员介绍相应金融产品。银行和个体工商户面对面交流,优惠金融政策一对一送达。“我们正发愁怎么筹措资金对店面进行升级改造,你们组织的这次对接会太及时了。”参加对接会的一位个体工商户代表说。

尖草坪区市场监管局负责人表示,下一步将继续关注个体工商户发展的“难点”和“痛点”,以务实的服务举措促进全区个体工商户健康发展。同时,建立金融扶持快车道,助力个体工商户发展,进而推动金融服务实体经济健康发展。



7月13日,桃园北路东社区组织大学生志愿者开展暑期公益托管服务,帮助辖区孩子们度过一个安全、快乐、有意义的假期。
张耀森 摄

调解仲裁进社区 为民服务解难题

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 康春燕)物业管理工作涉及千家万户,当物业与业主发生纠纷时,如果处理不当,很容易引起连锁反应,导致矛盾激化。7月12日,古交市司法局、太原仲裁委员会、西曲司法所、怡安居物业公司西曲项目部等联合在古交市迎宾路社区开展“调解仲裁进社区,为民服务解难题”活动,听取社区居民意见诉求,调处化解纠纷。

“现在收缴物业费已经成为了一

个疑难杂症,业主与物业之间存在信息不对等问题,所以才会产生居民与物业之间的纠纷。居民们要增强依法维权意识,增进业主与物业公司的沟通和互信,依法办事……”太原仲裁委员会的武少华,一段开场白,立刻引来在场居民的注目。面对物业公司、居民提出的问题,现场工作人员进行解答和处理。“这样的活动,让我受益匪浅,以后遇到物业和业主的纠纷问题,不能盲目冲动,应该拿起法律武器

维护自己的权益。”居民康先生说道。

西曲司法所所长表示,基层很需要法律服务,此次活动围绕人民群众的难事、痛事、堵事,落实“为民办实事”,推动业主积极缴纳物业费,督促物业公司服务提档升级,从而减少纠纷,共建和谐、文明平安社区。

下一步,他们将立足职责职能,继续深入整合多方资源,用心用情服务群众,加大力度,创新工作机制,为群众排忧解难,争做化解矛盾纠纷的排头兵。

“银企对接”推动贷款落地

本报讯(记者 张勇)日前,尖草坪区市场监督管理局组织小微企业、个体工商户代表和中国银行太原分行项目经理召开“知惠行”专项对接会,为银行和企业搭建平台,推动贷款落地落实。

“知惠行”专项活动是国家知识产权局、中国银行针对受新冠疫情影

较大的餐饮、文旅等重点行业,推出的一项减费让利新举措。在对接会上,尖草坪区市场监督管理局工作人员以重点行业纾困为主题,聚焦受疫情影响较大的餐饮、文旅等重点行业小微企业和个体工商户,发挥商标质押作用,充分利用中国银行“惠如愿·知惠

贷”等普惠金融专属产品,为银行和企业搭建平台,推动贷款落地落实。

该局相关负责人表示,本次会议旨在充分发挥知识产权金融的潜在动能,为更多小微企业“输血补气”,有效提升全社会对于商标价值的重视,全面激发企业创造和运用商标的积极性。